В МБОУ «Никольская СОШ» образовательная деятельность осуществляется на русском языке - государственном языке Российской Федерации согласно п.2 ст.14 Федерального закона Российской Федерации от 29.12.2012 №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации». Преподавание и изучение русского языка осуществляются в соответствии с федеральными  государственными образовательными стандартами.

Право на получение дошкольного, начального,  основного и среднего общего образования на родном языке из числа языков народов Российской Федерации, а также право на изучение родного языка из числа языков народов Российской Федерации реализуется в пределах возможностей, предоставляемых системой образования, в порядке, установленном законодательством об образовании.

В МБОУ «Никольская СОШ» на уровнях начального, основного   и среднего общего образования преподается «Иностранный язык» (английский).   

Документы об образовании и (или) о квалификации оформляются на государственном языке Российской Федерации, если иное не установлено Федеральным законом, Законом Российской Федерации от 25 октября 1991 года N 1807-1 «О языках народов Российской Федерации», и заверяются печатью  МБОУ «Никольская СОШ».
